

臺灣傳染病史跡——樂生療養院

文／蔡篤堅（臺北醫學大學人文研究所專任教授兼所長）
梁妃儀（臺灣大學兼任講師）



▲戴仁壽醫師主持樂山園教堂奠基儀式。（圖片提供／黃龍德）

作的是遠渡重洋來臺的西方傳教士。最早來臺開拓醫療宣教事業的馬雅各醫師（Dr. James Laidlaw Maxwell）的兒子馬雅各二世（Dr. J. L. Maxwell, Jr.），1900年開始臺灣痲瘋病患的照護工作。而痲瘋照護體系的奠基者，則是1911年來臺與馬醫師二世共同診治痲瘋病人的戴仁壽醫師（Dr. George Gushue Taylor）。1923年，戴醫師由加拿大回臺灣，帶回24瓶 Chaulmoogra oil（大風子油），醫治在臺北馬偕醫院的痲瘋病患，1927年更說服了倫敦痲瘋傳道會撥款三千美元接收醫院對面的教堂，建立第一所專責的痲瘋診療所。

在教會人士的努力下，日本政府開始重視痲瘋議題，特地派戴醫師赴日本、泰國、菲律賓等國家考察。1928年3月，臺灣基督教長老教會大會通過創設「臺灣救癩協會」，戴醫師更說服了臺北總督府神山總督，提出在新莊紹頂坡角建置足以安置兩百名病人的療養院計畫，日本政府原本決定每年撥款援助，日本皇室也為建設癩病療養所，予恩賜金給臺灣救癩協會。

不過由於戴醫師規畫在其中建立一間教堂，不為日本政府所接受，戴醫師只得另覓他處建立教會的痲瘋病院，也就是位於北投的



◀早期樂生院內醫治病人的情形。（圖片提供／樂生療養院）

1930年創立的樂生療養院，為日治時代強制收容痲瘋病患而設，是臺灣第一個為慢性傳染病、癩病防治的專門機構，也是現存「唯一」能見證臺灣近代防疫史的史蹟。

樂生療養院位於今臺北縣新莊市，前身是1930年日治時期創建於的「臺灣總督府樂生院」，為治療與收容痲瘋病患者所設立的專門機構。痲瘋病（Leprosy）又名癩病，是一種

歷史悠久的傳染病，在臺灣最早的痲瘋病記載出現在1736年（清康熙元年），主要侵犯人體的皮膚、黏膜以及周圍末梢神經，雖不會致命，但因患者外觀會嚴重的變形，易引起他人畏懼、排斥之情。由於過去醫學知識尚未發達，治療不易，歷史上各國對痲瘋病患之隔離與禁錮大致相似，這也是樂生院創立的背景之一。

臺灣最早開始痲瘋病診療工

「樂山園」。而臺灣總督府後來也自行依照戴醫師的藍圖建立了「樂生院」。1930年「臺灣總督府樂生院」正式成立，任命臺灣總督府癩養所醫長上川豐為樂生院首任院長，這是臺灣第一間，也是日治時期唯一的官方漢生病院，以之作為慢性傳染病漢生病防治的專門機構。

當時樂生院的建築採英國歌德式設計，外觀典雅，員工宿舍也是典型的日式庭園建築，環境相當優美。不過由於當時漢生病特效藥尚未問世，加上對漢生病的不了解，所以政府採「強制收容，絕對隔離」的政策，入院的院民也從此過著與世隔絕的生活。戰後，1945年臺灣省衛生局接收樂生院，更名為「臺灣省立樂生療養院」，基本上還是延續相同的隔離政策，直到1954年終於有五名病癒的院民獲准出院，此後才慢慢開放讓院民回家。不過多數院民其實也無家可歸，或因被家人、社會排斥，還是只能以院為家，在院內終老。

不再強制收容與隔離後，衛生單位於1970年代開始陸續在各地設立門診並開辦巡迴醫療；1976年政府訂定「癩病防治十年計畫」，進行全面防治的教育宣導。1984年，我國獲得日本笹川保健紀念財團的資助，衛生署指派臺灣痲瘋救濟協會前往菲律賓接受世界衛生組織提出的「富芳化學療法（Multi Drug Therapy, WHO-MDT）」的訓練，致力於根除痲瘋。1986年漢生



▲現樂生舊院區一景。（圖片提供／臺灣社會改造協會）

病的防治重點由「治療」轉向「預防」，並計畫於三十年內根除臺灣的漢生病，以結束樂生療養院之運作為遠程目標。

如今隨著醫療技術的進步，在臺灣漢生病已得到有效的控制與治療，漢生病的防治工作也逐漸告一段落，樂生院的轉型勢在必行。1999年樂生院配合政府精省改隸為「行政院衛生署樂生療養院」，並開始執行「整建計畫」。2002年樂生療養院增設「迴龍門診部」，為社區一般居民提供醫療服務，開始轉型成綜合醫院。

已有七十八年歷史的樂生療養院，近年由於設備老舊，衛生署擬定「醫院整建計畫」，再加上捷運新莊線工程的規畫，經行政院核准，準備遷建新的醫療大樓。而樂生三十公頃的舊院區，有一半將被徵收為機廠用地，數十幢院舍都將被拆除，不料引發

古蹟保存與院民人權等等的爭議。如何在醫療權益、人權保障、文化保存、地方發展各項議題中，擬出最佳的解決方案，正考驗著各方的智慧。不過，樂生療養院代表著臺灣醫療、公衛界走過的歷史足跡，也是臺灣近代防疫史最佳的見證。

【活動訊息】

●醫學史與醫學教育～傳承與創新

活動時間：97年9月27日(星期六)

上午8:30至12:30

活動地點：林口長庚醫院復健大樓第一會議廳

洽詢電話：(03)328-9582

●「傳統音樂 vs 文化變遷」研討會

活動時間：2008年09月28日(星期日)

活動地點：國立臺灣師範大學圖書館國際會議廳

洽詢電話：(02)2276-0182